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Európai út – a kommunizmusból a demokráciába
2002-ben az a megtiszteltetés érte Romániai Református Egyházunkat, hogy Nagyváradon, az én püspökségem székhelyén rendezhettük meg a Református Világszövetség (RVSZ) Európai Területi Tanácsának (ETT) közgyűlését. A kelet-közép-európai helyszín megfelelő alkalmat kínált arra, hogy kiemelt módon foglalkozzunk az ateista-kommunista múlt kérdésével. Erdélyi magyarságunknak mind nemzeti, mind vallási tekintetben kétszeres kisebbségi elnyomást kellett elszenvednie a kíméletlen Ceauşescu-diktatúra idejében.
Több mint tíz évvel a rendszerváltozás (1989) után megdöbbenéssel kellett tapasztalnunk, hogy az RVSZ Európai Tanácsa nem hajlandó állást foglalni a kommunizmus által elkövetett bűncselekmények ügyében. Végső argumentumként hiába vetettük be Stéphane Courtois Fekete könyvét a kommunizmusról, a többnyire nyugati küldöttekből álló testület a kommunista diktatúra mintegy százmilliónyi áldozatának történelmi tényét cinkos tudatlansággal – egyszerűen – figyelmen kívül hagyta. A joggal elvárható keresztény szolidaritás is csődöt mondott…

Ez a kirívó eset is híven példázza, hogy milyen hosszú utat kellett megtennünk addig, míg 2009 áprilisában az Európai Parlament végre példás formában ítéletet mondott a kommunizmus bűnei fölött, egyazon mércét alkalmazva a XX. század totalitárius rendszereivel szemben.

Az Európai Emlékezet és Lelkiismeret Platformjának létrejötte (2011) is ennek a hosszú és nehéz útnak az egyik fontos állomása, és a Platform Vezetőtanácsának hágai tanácskozása, valamint mai konferenciánk és vándorkiállításunk is ezt az utat hivatott egyengetni. Köszönet illesse ezért Göran Lindblad elnök urat és lelkes csapatát, valamint a Védnöki Testület jeles tagjait, nem kevésbé pedig tisztelt vendéglátóinkat, a „De Boskant” katolikus közösségi házat – tudatában annak, hogy ezután is, még hosszú út áll előttünk, amíg a kommunizmus ártatlan áldozatainak végre igazságot szolgáltatnak, és a történelmi igazságtétel elvezet a társadalmi megbékéléshez.
Keresztelő János megtérésre szóló felhívásakor ekképpen fogalmaz: „A fejsze pedig immár a fák gyökerére vettetett. Azért minden fa, amely jó gyümölcsöt nem terem, kivágattatik és tűzre vettetik” (Mt.3,10). A totalitárius rendszereket is gyökerükben kell megsemmisíteni, hogyha „rossz gyümölcseiktől” szabadulni akarunk. Márpedig közel egy negyed századdal a rendszerváltozás kezdete után mindnyájunk számára nyilvánvaló, hogy a kommunizmus öröksége nem csupán a volt szovjet tábor országai, hanem az egész Európai Unió számára is súlyos terhet jelent. Európa általános válságát mégcsak tovább tetézi a Berlini fal túlsó oldalán található – volt – keleti tömb saját múltjába gyökerező válsága. Éppen ezért találóan mondja Václav Havel, hogy Kelet-Közép-Európában két rendszerváltozásra van szükség: a kommunizmus után a posztkommunizmust is meg kell buktatni.
Alojz Peterle legutóbb „a befejezetlen átmenet országának” nevezte Szlovéniát, országa jelenlegi súlyos válságának a legfőbb okát is ebben jelölve meg. Megállapításai többé-kevésbé a többi volt kommunista országra is érvényesek. Valamennyien saját totalitárius múltjuk visszahúzó örökségével küszködnek. Románia a kommunista visszarendeződés egy újabb korszakát éli át – annak minden erkölcsi, politikai és gazdasági következményével. Magyarország viszont immár – az előbb említett – második rendszerváltozás útján haladva próbál az utódkommunista ellenforradalmi politikai erőkön végképp felülkerekedni, és múltból örökölt válságán úrrá lenni.
Az utóbbi időszakban feltűnően megerősödött Európa-ellenesség egyik legfőbb oka – legalábbis a mi térségünkben – az, hogy a kommunizmusból a demokráciába való átmenet terén az Európai Unió nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. A csalódott emberek, illetve a keleti társadalmak hajlamosak arra, hogy ezért kizárólag az Uniót hibáztassák – pedig a valóságban elsősorban saját posztkommunista kormányaik válságpolitikája tehető felelőssé mindezért. Az Európai Unió viszont azáltal követ el súlyos hibát, hogyha a kommunista múlttal való szembenézést elmulasztja, és nem áll következetesen a demokratikus rendszerváltoztatás oldalára.
Ebben a vonatkozásban az Európai Unió legfőbb hiányossága az, hogy a II. világháborút lezáró rendezéshez hasonlóan nem törekszik az újabb világháborúval felérő kommunista, illetve hidegháborús korszak – 1989 utáni – gyökeres rendezésére és lezárására. Ennek a rendezésnek azonban nem szabad kettős mérce szerint történnie, hanem a kommunizmussal szemben is a társadalmi igazságosságnak, az emberi és közösségi jogoknak és az emberi méltóságnak ugyanazokat az egyetemes erkölcsi értékeit kell érvényesítenie.

Ezen a téren mind az EU volt kommunista tagállamainak, mind magának az Európai Közösségnek nagy adósságai vannak. Küszöbön áll Kelet-Közép-Európa szovjet és kommunista uralom alóli felszabadulásának 25. évfordulója, melyet Bronislaw Komorowski lengyel államfő A szabadság évének nyilvánított. Igazság és jogosság nélkül azonban nincsen szabadság. A demokráciába vezető, hosszúra nyúló átmenet útját járva, csak akkor beszélhetünk igazi szabadságról, és A szabadság évét úgy ünnepelhetjük meg méltóképpen, hogyha a totalitárius múlttal gyökeresen szakítunk és – Platformunk programjának megfelelően – a történelmi igazság- és jóvátételt maradéktalanul megvalósítjuk. Hága, a nemzetközi igazságtétel fővárosa is ezt az üzenetet hordozza számunkra.

Tőkés László 


EP-képviselő

