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Megnyitóbeszéd

Az ENSZ vizsgálóbizottságának 2014-ben közzétett jelentése szerint: „Észak-Koreában rendszeresen, széles körben és súlyos mértékben megsértik az emberi jogokat, és a feltárt jogsértések – számos esetben – állampolitikai alapon elkövetett emberiség elleni bűncselekménynek minősülnek.” A kormányzat totalitárius rendszert kényszerít alattvalóira, a véleménynyilvánítás szabadságát elfojtja, a politikai ellenzéket betiltja, a független médiának és a vallásszabadságnak nem enged teret. A rendszer bírálóinak letartóztatás, törvénytelen fogva tartás és kínzás az osztályrésze. Az állítólagos államellenes cselekményekért kollektív büntetés jár, emberek százezreit – köztük gyermekeket is – döntik szolgaságba, fogoly- és kényszermunka-táborokba vetik őket.
Egy volt kommunista ország, Románia kisebbségi magyar polgáraként mindaz, ami manapság Észak-Koreában megy végbe, eleven és fájdalmas emlékeket ébreszt bennem. A Ceauşescu-diktatúrában szolgálatot teljesítő református – keresztyén​ – lelkipásztorként tökéletesen átérzem, hogy mit jelent egy totalitárius rezsim elnyomott állampolgárának és kisebbségének lenni.
A diktatúrák egyik legfőbb jellemzője a megfélemlítettségből fakadó némaság. A kommunista Romániában még egy enyhe kritikát tartalmazó ártatlan vicc elmondása is komoly veszéllyel járt. Az emberre egyhamar rásütötték a rendszerellenesség bélyegét. Emberi, közösségi és társadalmi jogaink mindennapi durva megsértését zokszó nélkül kellett eltűrnünk.

Mély szomorúsággal tölt el, hogy Észak-Korea népének mindmáig egy hasonló totalitárius rendszer elnyomását kell elszenvednie – Kim Dzsong Un rémuralmát. Mai tanácskozásunk azokat az időket idézi fel bennem, amikor 1989-ben „a hallgatás falát” végre sikerült áttörnünk, és a bálványozott hatalommal szabad lelkiismerettel szálltunk szembe. Történt ez egy olyan időszakban, amikor az országok többsége mégcsak bírálni sem merészelte a nacionálkommunista Romániát, a Ceauşescu-házaspárnak a kommunista Kínától eltanult „kulturális forradalmához” pedig némán asszisztált.
Európa nem hallgathat, amikor az alapvető emberi jogokat a világon bárhol is sárba tiporják. Ma azokat a bátor embereket üdvözölhetjük körünkben, akik – életük kockáztatásával – Észak-Korea lágereiből szöktek meg, és szólnak hozzánk. Példájuk és jelenlétük beszédes bizonysága annak, hogy megjárva a kommunizmus poklát, még ezáltal sem tudták elhallgattatni őket; most pedig készek arra, hogy személyes tanúságtételükkel emeljék fel szavukat az igazság és az emberi méltóság védelmében.

Negyedszázada annak, hogy Kelet-Közép-Európában összeomlott a kommunizmus. Sajnos azonban a világ számos országában ez az istentelen és embertelen rendszer még távolról sem ért véget. Az emberek százmillióinak totális jogfosztása és elnyomása láttán Európa továbbra sem, egy pillanatig sem maradhat tétlen.

„Sionért nem hallgatok, és Jeruzsálemért nem nyugszom, míg földerül, mint fényesség, az Ő igazsága, és szabadulása, mint a fáklya, tündököl” (És 62,1). Ésaiás próféta szavával szólva: nem hallgathatunk és nem nyugodhatunk mindaddig, amíg a világ népei igazukat és szabadságukat ki nem vívják.

Oda kell figyelnünk a tanúságtévők szavára.

Az egész világon véget kell vetnünk a diktatúrák uralmának!

Mai összefogásunk is hadd legyen egy határozott lépés ebbe az irányba.
Tőkés László
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