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Ahogyan mondani szokás: Ádámtól és Évától kezdve így van ez már, hogy a teremtett emberiség, más szóval a fiak, Káin és Ábel a legősibb „mesterséggel”, a mezőgazdálkodással foglalkoznak; elsőszülöttjük „földművelő”, öccse pedig „juhok pásztora”, vagyis állattenyésztő volt. Ezzel együtt hadd említsük meg azt is, hogy a szőlőművelést viszont Noé apánktól eredeztetjük.
A paradicsomkertből kiűzött, bűnös ember egy „elátkozott földön” volt kénytelen gazdálkodni, verítékes munkával keresni meg a kenyerét. Magunkra alkalmazva a bibliai őstörténeti képletet, nekünk az Ady Endre megfogalmazta „magyar ugaron” kell „a földnek gyümölcseit” megtermelnünk, a testvérgyilkosság ősbűnének átka alatt. Legfőbb hivatásunk és feladatunk az, hogy az isteni kegyelem segítségével és jóvoltából levessük magunkról a nyomasztó átok terhét, „ugart törjünk”, és végtére felvirágoztassuk és gyümölcsözővé tegyük „a magyar ugart”. Ebben az összefüggésben nem kérdés, hogy Káin önigazoló kérdésére mi legyen a válaszunk, mely tulajdonképpen benne foglaltatik a kérdésben: „Avagy őrizője vagyok-é az én atyámfiának?” (1Móz 4,9). Igen, határon innen és túl „őrizői”, testvérei, bajtársai és munkatársai vagyunk egymásnak. Egy vérből teremtett minket az Isten, és ez a hit és hitből fakadó szeretet kapcsol össze bennünket.

Ezekkel a bibliai gondolatokkal köszöntöm anyaországi és erdélyi-partiumi, közelebbről véve pedig Hajdú-Bihar és Bihar megyei, debreceni és nagyváradi vendégeinket, meghívottainkat és előadóinkat, akik a határ menti regionális együttműködés jegyében és keretében tesznek látogatást Brüsszelben, és vesznek részt mai konferenciánkon. Jelképes értelemben ez egy igazi „európai találkozó”, hiszen „a régiók Európájában” kerül sor reá – kifejezéseképpen annak, hogy határ menti magyar összetartozásunk szervesen beleilleszkedik a széles körű uniós együttműködés rendszerébe, a magyar uniót hirdetve az Európai Unióban. Ebben a szellemben köszöntöm tehát tanácskozásunk valamennyi résztvevőjét: otthonról és hazulról, odaátról és ideátról. Most, Európa és az Unió sokrétű válsága, ezen belül is a migránsválság időszakában a fenyegető viszálykodások és háborúskodások helyett sokkal inkább Európa nemzeteinek és régióinak a szoros összefogására, identitásának és értékeinek a védelmezésére, másfelől pedig határok által szétszabdalt magyarságunk testvéri szolidaritására van szükség – ha tetszik, éppenséggel Szabó Dezső mondása értelmében: „minden magyar felelős minden magyarért”, mint ahogyan egész Európa felelős egymásért.


Az európai regionális együttműködés keretében megvalósuló, több szintű magyar regionális együttműködés képezi tárgyát összejövetelünknek. Egyszerre beszélhetünk határ menti regionális összefogásról két térség (Észak-Alföld és Partium, azon belül az Érmellék), két megye (Hajdú-Bihar és Bihar), két megyei jogú városi önkormányzat (Debrecen és Nagyvárad) és két egyetem (Debreceni Egyetem és Partiumi Keresztény Egyetem) között – ezen viszonylatokban pedig mezőgazdasági, szakmai együttműködésről és a felsőoktatás terén fennálló kapcsolatokról. Mindez pedig a magyar–román szomszédsági és európai uniós kapcsolatok rendszerét gazdagítja. Elégtétellel állapíthatjuk meg, hogy a Fidesz-KDNP európai néppárti képviselete már összetételében is, a külhoni magyar képviselők befogadása által is a határokon átívelő nemzetegyesítésnek, valamint a határ menti regionális együttműködésnek ezt a hamisítatlan európai eszmeiségét jeleníti meg és sugározza.
Ady Endre sokkoló erejű metaforájának az érvényét kiterjesztve azt mondhatjuk, hogy manapság – negyed századdal a kommunizmus bukása után – a kelet- és közép-európai agrárium még mindig „ugaros”, igencsak lepusztult állapotban van. Az Európa 2020 elnevezésű stratégia alapvető célkitűzéseinek egyike viszont éppen az, hogy a hátrányos helyzetű régiókat, ezek között is legfőképpen a kelet- és közép-európai EU-tagországok legelmaradottabb térségeit fokozott mértékben fejlessze és az Unió országainak javához felzárkóztassa. A mi törekvéseinket is ez a cél és szándék vezérli.


Az egyetemi oktatás terén hasonló irányt szab meg az a négy éve elfogadott, az európai felsőoktatási rendszerek modernizációjáról szóló jelentés (2011/2294), mely – egyebek mellett kimondja, hogy: „a nyugati, illetve a közép- és kelet-európai felsőoktatási intézmények között továbbra is fennálló különbségeket valódi integrációs intézkedésekkel kell leküzdeni, bátorítva és támogatva ennek érdekében a felsőoktatási intézmények határokon átívelő együttműködését”. Ennek megfelelően meghagyja az Európai Bizottságnak, hogy „fogalmazzon meg stratégiát, és dolgozzon ki szakmai és pénzügyi cselekvési tervet e nagy regionális különbségek csökkentésére” (69. pont). Továbbá fontosnak tartja olyan magas színvonalú oktatás biztosítását valamennyi tagországban, hogy „a hallgatók mobilitási lehetőségeinek bővülése ne eredményezze az »agyelszívás« jelenségének súlyosbodását, amely néhány uniós tagállamban már valós társadalmi veszélyt jelent” (68. pont).


Magunkra alkalmazva az európai dokumentumok „üzenetét”, a mobilitás és a migráció jelenlegi viszonyai között, egész Kárpát-medencei térségünkben és szűkebben vett régióinkban egyaránt olyan fajta mezőgazdasági és felsőoktatási fejlesztésekre és együttműködésre kell törekednünk, melyek egészében véve elejét veszik a további leszakadásnak, sőt elősegítik, hogy egyre inkább magunkra találjunk és az egyesült Európához felzárkózzunk.

Tegnapelőtt az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács székelyföldi küldöttgyűlése példás formában mondta ki, hogy „mi nem vagyunk migránsok”: Erdély és a Kárpát-medence őshonos magyarságának nem az elvándorlás, hanem a szülőhazájában való megmaradás alapvető jogával kell élnie, és ehhez ragaszkodnia. A „nemzetek Európájának” akkor lehetünk igazi és hiteles polgárai, hogyha magyarságunkban éljük meg európaiságunkat, és nem „exportáljuk”, hanem odahaza oldjuk meg saját sorskérdéseinket.
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