




Köszöntőbeszéd


Lélekben nagy örömmel készültem magam is erre a konferenciára. Soós Lőrinc elnök úrral már hosszú ideje főzzük a főznivalónkat, és igyekszünk elmélyíteni intézményi kapcsolatainkat. Fogadja őszinte köszönetemet, hogy reánk gondolt, és egyetemünk égisze alatt kerül sor erre a rendezvényre, a Partiumi Területi Kutatások Intézete és a Magyar Statisztikai Társaság társszervezésében.

A Partiumi Keresztény Egyetemnek nagy megtiszteltetés és öröm, hogy helyt adhat ennek a rangos konferenciának, hiszen az oktatás mellett a tudományos kutatás is elsődleges feladata egy felsőoktatási intézménynek. Ennek kapcsán Hóseás próféta igéje jutott eszembe, aki a mai napon ekképpen szól hozzánk: „elvész az én népem, mivelhogy tudomány nélkül való” (Hós 4,6).

Negyedszázada szabadultunk fel, amikor is látnunk kellett, hogy minő romlásnak indult Erdély, hogy az egykor Apor Péter által leírt „metamorphosis Transylvaniae” a jelenkor viszonylatában miképpen mélyült tovább, és a kommunista Románia uralma alatt sínylődő erdélyi magyarságunk milyen elképzelhetetlen mélységbe süllyedt. Mi, határon inneni magyarok saját megszenvedett tapasztalatunkból ismerjük ennek a sokatmondó igének az érvényét, és noha a szentírás kifejezetten az „isteni tudomány” vonatkozásában fogalmaz, mindazáltal a világi tudományosság értelmében is nyugodt szívvel általánosíthatunk. Huszonöt esztendővel ezelőtt ennek tudatában szerveztük újjá nemcsak egyházkerületünket, hanem rögtön a legelején megalapítottuk a Sulyok István Református Főiskolát, melyből utóbb – ökumenikus jelleggel – a Partiumi Keresztény Egyetem kinőtt. Mostani felállásban a Trianon utáni első püspökünkről elnevezett Sulyok István Egyházi, Oktatási és Művelődési Központ egyként biztosít helyet egyházkerületünknek, valamint az egyetemnek és a Partiumi Magyar Művelődési Céhnek – ekként igyekezvén megvalósítani a hóseási – bibliai – eszményt.

A lelki és szellemi megújulás, Erdély 25 évvel ezelőtti ébredése, Partium reneszánsza jegyében léptünk akkor a cselekvés mezejére. Úgy képzeljék el, hogy amikor egyetemünket akkreditálták, abban az időben, a törvény vitájakor, a román parlamentben egyetemünk elnevezésének a leghevesebb ellenzője éppen Gheorghe Funar, Kolozsvár-„Napoca” akkori hírhedt polgármestere volt. Nos, egy ilyen helyzetből indultunk el, melynek „babiloni fogságából” kellett kiszabadítani veszendőbe menő népünket. A Habsburg-elnyomás korszakához hasonlíthatnánk ezt az időszakot, melyből a reformkor nagy nemzedéke kereste a kiutat – köztük is Fényes Elek mint a honismeret és a statisztikai tudományok megalapítója. A nemzet akkori eszmélése magunkba szállásra és komoly önvizsgálatra kell hogy késztessen bennünket. Vajon mi most képesek vagyunk-e a nagy elődök nyomába lépni? Fel tudunk-e nőni korunk kihívásaihoz, olyanképpen, ahogyan ők tették, és képesek voltak erre?!

A Magyar Statisztikai Társaság, a Központi Statisztikai Hivatal oldalán társintézményként, azzal is együttműködve nagy múltat tudhat magáénak. A statisztika fejlesztését és népszerűsítését kezdetben az 1894-ben megalakult Magyar Közgazdasági Társaság statisztikai szakosztálya vállalta fel, majd 1922-ben önálló statisztikai társaságként megalakult a Magyar Statisztikai Társaság. Sajnos, mint sok másnak, 1949-ben a kommunizmus a társaság tevékenységének is véget vetett, és 1990-ig kellett várni arra, míg újraalakulhatott. Meghatódással említhetjük meg, hogy mai formájában egyidős a rendszerváltozással.


A maga helyén a Központi Statisztikai Hivatalról is elmondhatjuk, hogy: „forradalmi intézmény”. 1848-ban, Szemere Bertalan belügyminiszter megbízásából éppen Fényes Elek hozta létre. Igaz, hogy csak igen rövid ideig működhetett, s majd csak 1867-ben alakulhatott újra.


Fényes Elek élete is példázta azokat a viszonytagságos korszakokat, amelyek azóta következtek be nemzetünk életében. Pályafutása, élete hasonlóképpen viszonytagságos volt. Egy felfelé ívelő pályán indult el, már harmincévesen a tudományos akadémia levelező tagjává vált, a forradalomban is részt vett, majd börtön és mellőzés lett az osztályrésze. Később a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagjává választották, tíz évre rá azonban megfosztották tagságától, végezetre a tudományos munkával felhagyva távozott a minden élők útján. Fényes Elek sorsa híven tükrözi erdélyi népünk helyzetét is, vagy éppenséggel a mostoha sorsra jutott Érmellék állapotát. Amikor a róla elnevezett emlékparkban jártunk Csokalyon, arra gondoltam: íme, ennyi maradt a jobb napokat látott kúriájából – s nekünk, jobb sorsra érdemes mai magyaroknak is erről a mélypontról kell újra elindulnunk a felemelkedés göröngyös útján.

A hely szellemében idézhetnénk-e találóbbat, mint Ady Endre profetikus sorait arról, aki „az Értől indul el, / S befut a szent, nagy Óceánba”? Ő is az Érmellékről indult el, és eljutott a nemzeti tudományosság olyan magasságába, mely méltán nevezhető európainak – ebben mutatva utat és példát számunkra.

A tudomány művelésének funkcionálisnak kell lennie. Ezt Szilágyi Ferenc elnök úr nem csupán az általa alapított kutatóintézet célkitűzéseiben fogalmazza meg programszerű módon, hanem az általa vezetett Partiumi Autonómiatanács összefüggésében is így gondolja. Tudnivaló ugyanis, hogy elkötelezett közéleti szereplőként a Tanács létrehozásából is derekasan kivette a részét, és tudományos munkáját teljes egészében a partiumi magyar önrendelkezés megvalósításának a szolgálatába állítja. 


Kezemben tartom Szilágyi tanár úrnak az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács által kiadott, Önrendelkezés a Partiumban című programfüzetét és a hozzá kapcsolódó térképet, valamint alig egy hónapja megjelent, újabb partiumi térképét, ékes bizonyítékaiként annak, hogy a földrajz- és a történelemtudomány eszközeinek felhasználásával miképpen követjük nemzeti önrendelkezésünk kivívására irányuló politikai céljainkat – hogy a Székely Nemzeti Tanács „kistestvéreként” a Partiumi Autonómiatanács is méltóképpen kivegye részét az erdélyi magyar autonómiarendszer kiépítéséből.


A mostani statisztikai konferenciának „hozzáadott értéke” a határok fölötti nemzetegyesítés szellemében zajló „határtalan” tudományos együttműködés – egyetemes magyarságunk közösségében. Ez az együttműködés viszont regionális szinten is legalább annyira fontos, hiszen a határ menti régiókban elterülő, egymástól mesterséges módon elszakított megyék, úgymint Szabolcs-Szatmár és Szatmár, Hajdú-Bihar és Bihar, Békés és Arad, Csongrád és Temes újbóli összekapcsolása nemzetpolitikai szempontból szintén rendkívüli jelentőséggel bír. Európai összefüggésben végső soron ezenképpen juthatunk el „az Értől az Óceánig”…


Ezen gondolat jegyében, sok szeretettel köszöntöm a konferencia előadóit és részvevőit, Isten áldását kérve tanácskozásunkra, valamint közös szolgálatunkra, melyet a Partium építésére és a nemzet határokon átívelő egyesítése érdekében végzünk.


Nagyvárad, 2016. július 1.
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