Második adventi gyertyagyújtás
„Ti vagytok a világ világossága. Nem rejtethetik el a hegyen épített város. Gyertyát sem azért gyújtanak, hogy a véka alá, hanem hogy a gyertyatartóba tegyék és fényljék mindazoknak, a kik a házban vannak. Úgy fényljék a ti világosságtok az emberek előtt, hogy lássák a ti jó cselekedeteiteket, és dicsőítsék a ti mennyei Atyátokat.” (Mt 5/14-16)
Hogyha letekint Isten a mennyek magasából, atyai szíve örömével nyugszik meg szeme a Vörösmarty téren, a Karácsonyi Vásáron. Istennek tetsző fények gyúlnak ország- és világszerte… A határon túli Erdélyben, nemzetünk határtalan közösségében gyújtott gyertyát múlt vasárnap a Szent László Egyesület Nagyvárad főterén, és ökumenikus kórustalálkozó keretében dicsérték az Urat történelmi egyházaink. 
Écsy Gábor atya a jubileumi évét ülő Katolikus Karitász vezetőjeként gyújtotta meg az első adventi gyertyát itt, a Vörösmarty téren, egyházaink közösségében. Ezenközben méltó fogadtatásaként karácsony szent ünnepének, a cselekvő szeretet jegyében bontakozik ki a Jónak lenni jó! országos adománygyűjtő mozgalom, a Katolikus  Karitásznak nyújtott tavalyi támogatás mintájára idén a Magyar Református Szeretetszolgálat kiemelt támogatására.

Testvéreim! 
A gyertya, melyet meggyújtunk, a fáklya, a lámpás nem több, mint jelkép! Krisztus Urunk eljövetele ünnepének igazi fénye és világossága tulajdonképpen maga az isteni szeretet. „A szeretet harcára tüzellek benneteket!” – hangzottak 85 esztendővel ezelőtt, a Karitász alapításakor Mihalovics Zsigmond alapító szavai. 
A mai igében ebben az értelemben nevez bennünket Jézus „a világ világosságának”, mely „a hegyen épített városban” világoskodik, s melyet nem szabad „véka alá rejteni”, melynek „jócselekedeteink” által kell „világolnia az emberek előtt”, és tájékozódásul szolgálnia, irányt mutatnia a világ számára! 
Ne feledjük viszont, hogy Krisztus Urunk mindenekelőtt önmagáról nyilatkoztatja ki, hogy: „Én vagyok a világ világossága: a ki engem követ, nem járhat a sötétségben.” (Jn 8,12) Az Ő kölcsönfénye ragyog föl tehát rajtunk, az Ő követői és tanítványai arcán és cselekedeteiben. Őt hívjuk segítségül, és Őt hirdetjük adományainkkal, adakozó szeretetünkkel.

Amiképpen Loyolai Szent Ignác mondja: a szeretet „kölcsönös közlésben áll, vagyis az, aki szeret, adja és közli azt, amije van, azzal, akit szeret; és viszont az, akit így szeretnek, ad annak, aki őt szereti.” Íme: a szeretet „közlésének” szent csodája, országos mértékű kommunikációja a Duna mennyei hullámhosszán, a nemzeti médiatámogató jóvoltából!

„Jobb adni, mint venni” – hirdeti Pál apostol, a szeretet himnuszának költője, Jézust idézve. 

Testvéreim!

Szebbnél szebb és igazabbnál igazabb igéket idézve végezetre arról a fontos körülményről se feledkezzünk meg, hogy erre az adventi gyertyagyújtásra a Budapesti Fesztivál- és Turisztikai Központ jóvoltából az a Vizsolyi Biblianyomtató Műhely hívott meg, amely a reformáció 500 éves jubileumán és emlékévében a Károlyi-biblia/vizsolyi biblia őseredetiben való kinyomtatásával kíván tisztelegni első teljes magyar nyelvű bibliafordításunk előtt!

Tisztesség és elismerés légyen azoknak, Istennek pedig örök hála azért, hogy az Ő Szent Igéje nem rejtetett véka alá, hanem ama bizonyos bibliai „gyertyatartóba” került, hogy „fényljék mindazoknak, akik e hazában élnek”, akik a „magyari nemzetséghez” tartoznak. 
Áldassák Isten Szent Igéje! És ezerszer legyen áldott a bibliafordító! Legyenek áldottak mindazok, Károlyi Gáspár és Káldi György, valamint a Rákócziak és Bethlen Gábor nagyságos fejedelem, továbbá Manskovits Bálint és mindazok a Nyomtatók, akik a Nemzet számára meggyújtották az Ige világosságát, megszólaltatták számunkra a szeretet himnuszát, és ebben a jócselekedetekben bővelkedő adventi időben is hirdetik a Megváltónak, a Szeretet Krisztusának az eljövetelét. 

Gyújtsuk hát meg a második gyertyát! És az Úr fényeskedjék nékünk mindenkor – mind itt és most, mind pedig az örökkévalóságban!
Budapest, Vörösmarty tér, 2016. december 4.







Tőkés László
