H O Z Z Á S Z Ó L Á S
az EP menekültügyben, illetve a migráció kérdésében tartott vitájához
Az Európai Unió akarva-akaratlanul hosszú éveket vesztegetett el a szinte váratlanul reátört migránsválság kezelésében. Noha kezdettől fogva nyilvánvaló volt, hogy a bevándorlók milliós emberáradatával szemben egy közös európai biztonsági és védelmi politikára (CSDP) volna szükség, ennek kialakítása azóta is egyre késik. 
Ezt szem előtt tartva, csak üdvözölni lehet a Külügyi Szolgálat, a Bizottság és az EP újabb erőfeszítéseit a menekültkérdés megválaszolása és normális mederbe terelése céljából. A római nyilatkozat helyén kezeli a migráció rendkívüli kihívását, és az Európai Néppárt illegális migrációra vonatkozó, legutóbbi máltai állásfoglalása is jó úton keresi a megoldást. Ezekhez képest a Valenciano–de Mera jelentés sajnos komoly visszalépést jelent.
Magyarországgal, illetve a visegrádi országokkal egyetértésben elsődleges feladatunk az kell legyen, hogy Európát minden áron megvédjük az illegális bevándorlók inváziójától. Való igaz, hogy az igazi menekülteknek minden segítséget meg kell adnunk, és a migránsok emberi jogait tiszteletben kell tartanunk – legfőbb dolgunk viszont mégiscsak az, hogy Európa polgárait és nemzeteit, biztonságunkat, demokratikus rendünket, identitásunkat és közös értékeinket védelmezzük. A pápa őszentségének is elsősorban európai kereszténységünket, hitünket és értékeinket kell védelmébe vennie.
Strasbourg, 2017. április 4.
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