Ünnepi beszéd 
államalapító Szent István napján, Balatonalmádiban
Ünnepet köszönteni jöttem Hozzátok. 
Ünnepet szentelni gyűltünk össze.

Távol áll tőlem, hogy ünneprontó legyek, de az ünnepi szentmise nyomán, államalapító Szent István királyunk jeles napján sem tudok szabadulni a legújabb, spanyolországi és finnországi borzalmas terrorcselekmények sokkoló hatásától, melyeket istenük nevével visszaélve Istent és embert nem ismerő gonosztevők követtek el. Párizs, Berlin és London sorát követve – hogy ezennel csak a legkirívóbb eseteket említsem – ezek az újabb és újabb véres események rendre valóságos hadszíntérré változtatják jobb sorsra érdemes kontinensünket.

Ebben, a sokasodó válságokkal küszködő, majdan az ún. barbár népek ostroma alatt összeroppanó Római Birodalomra emlékeztető, riasztó helyzetben Pál apostol Európába való átjövetelének világtörténelmi jelentőségű bibliai esete jut eszembe, amikor is egy éjszaka egy macedón férfiú jelent meg látásban előtte, kérve őt és ezt mondva néki: „Jer által Macedóniába, és légy segítségül nékünk!” És abban a vérgőzös, a pogány istenek sokaságától megosztott, önmagával egyre inkább meghasonló korszakban és világban, a következő évszázadokban véresen, de mindazonáltal fényesen beigazolódott, hogy: „Ezek az emberek” – Pál és tanítványa, Silás – „a magasságos Istennek szolgái, akik néktek az idvességnek útját hirdetik” (ApCsel 16,9.17). Ezenképpen jött át és lépett Európa földjére Istennek apostola, és – anélkül, hogy az igencsak bonyolult részletekre kitérnénk – lett általa Krisztus és a kereszténység földrészünk jövője és sorsa; ezzel vette kezdetét a keresztény Európa. 
Nagyot ugorva az időben: apostoli királyunkat, Árpád-házi Szent Istvánt – a maga helyén és idejében – hasonló küldetésre választotta ki a magasságos Isten. Az egységes nemzetté összeszövetkező Izráel törzseinek nagy királyaihoz hasonlóan olyan Királyt állított a magyari hét vagy tíz törzsek élére, aki a pusztaszeri vérszerződést Krisztus keresztségével megpecsételve, a keresztyén magyar államot Krisztus Urunk fősége alatt megalapította. Hogyha igaz az, hogy az újjászülető Európának a keresztény hit és kultúra lett a közel két évezredre szóló jövője, akkor az is igaz, hogy – a történelem színpadáról letűnő, más vándor népekkel ellentétben – honfoglaló magyar népünknek a nyugati kereszténységgel együtt ugyanez az Európa jelenti a megmaradást és a jövendőt, melyhez István király istenes és bölcs vezetésével csatlakozott.

Íme, Pál apostol más népek mellett a végpusztulás veszélye által fenyegetett magyar nemzetünknek is „segítségére lett”, amikor Macedónián átkelve – képletesen szólva – a mi országunkba is eljutott, és az apostoli királyunk által alapított tíz egyházmegyében – köztük itt, a veszprémi püspökség megszentelt földjén is –, valamint a sokszor-tíz falvaink sok templomában is hirdette az evangéliumot. 
Dicséret és dicsőség adassék gondviselő Istenünknek, aki „erős várunk és hajlékunk volt nemzedékről nemzedékre”, és az Ő szent Fiának, megváltó és szabadító Krisztusunknak, aki „az út, az igazság és az élet” lett egész magyarságunk számára! Hála legyen néki Szent István királyunkért, aki a korabeli Európa „hadszínterén” megmentett bennünket a pusztulástól, népünket egységbe kovácsolta, jövendőnk alapjául és keretéül szolgáló magyar államunkat megalapította, és megtartó hitünkkel együtt ezredéves örökségként reánk hagyta. Közel egyezer esztendőre visszanyúló nemzeti ünnepünk is az Ő ajándéka, melyet az ateista-kommunista rendszer bukása után méltán avatott legfőbb hivatalos állami ünnepünkké az Országgyűlés. 

A Partiumi Keresztény Egyetem szakmai gyakorlaton lévő hallgatóinak közösségében Nagyváradról jövünk, ahol ezen a napon és szinte ebben az órában első ízben ünneplik Szent István Napját a – Romániához csatolt – város főterén. De Nagyváraddal együtt itt üdvözölhetjük sorainkban az erdélyi Tusnádfürdő és a felvidéki Nyitragerencsér testvértelepülések küldötteit is – a hajdan volt Szent István-i Magyarország határokat meghaladó közösségében. Európa egységében a németországi Eggenfelden küldöttségének is köztünk van a helye.

Mind együtt vagyunk, akik együvé tartozunk. Szent István és a keresztény Európa történelmi öröksége a mi összetartozásunk.

Hozom Erdély, Partium és Biharország testvéri köszöntését.

Irigylésre méltó Veszprém vármegye, hogy kis-Magyarország belsejében egységben maradt… Lélekben és öntudatban azonban a mesterséges határok által kettészakított Biharország túlsó fele is Veletek van, és hálaadással emlékezik első nagy királyunkra, aki Bihar vármegyét és a Nagyváradi Egyházmegyét megalapította! Erdély is hálával adózik Neki azért, hogy egykor a Szent Korona fennhatósága alá vonta.
Balatonalmádiban és Vörösberényben méltán érezzük itthon magunkat! A Szent Imre-plébániatemplom építészeti stílusa Erdélyt idézi, neve pedig István tragikusan holt fiának, Imre hercegnek a szellemét. A szomszédságában álló Szent Jobb-kápolna ereklyéi szintén az Árpád-házi „szent” családról tanúskodnak. A Szent Jobb önmagában is Szent István országának és mai ünnepünknek a szimbóluma.
A vörösberényi református erődtemplom egyszerre hirdeti az Árpád-kor hitbeli őserejét, valamint az éppen az idén ötszáz éves reformáció „erős várának” sziklaszilárdságát.
Közös örökségünk összekapcsol bennünket.

A török hódoltság idején és a Habsburg-elnyomás kezdeti korszakában erdélyi fejedelemségünk vitte tovább Szent István örökségét és tartotta fenn a magyar államiságot. Azóta, Trianon miatt szerepváltás történt. Jelenleg csonka-Magyarország visel alkotmányos felelősséget értünk, és viseli szívén, hordozza hátán a határon túlra szakadt magyar nemzetrészek sorsát és terhét.

Trianoni országvesztésünkre lehet-e jobb és hatékonyabb válaszunk – most, a századik évfordulója közeledtén –, mint a Szent István-i ország maradék népének testvéri szolidaritása és cselekvő együttműködése?!

Köszönöm néktek, hogy hitben, szeretetben és reménységben a mai napon, ezen a szent ünnepen is együtt lehetünk!

Abból indultunk ki, hogy a Római Birodalom válságos helyzetében, majd – közel ezer évre rá – a honfoglaló és az önálló államba szerveződő magyarság életében minő fontos szerepet játszott krisztusi hitünk, a kereszténység.

Mutatis mutandis – megváltoztatva a megváltoztatandókat – jelenkorunkban is igen nagy szükség volna arra, hogy Pál apostol újból átkeljen Európába, és a romboló balliberális, kozmopolita és globalista tévtanok helyett tisztán és elegyítetlenül hirdesse az evangéliumot. Brüsszel felemás törvényei helyett: Isten és a szeretet törvényét.
Emlékezzünk vissza, hogy a megosztott Európa hidegháborús és a hagymázos kommunista ateizmus isten- és embertelen viszonyai között milyen revelációt jelentett II. János Pál pápa korszakos missziója. Ugyanakkor XVI. Benedek pápát is idézzük meg, aki Európa újraevangelizációjának programját hirdette meg. 

Az egyre súlyosbodó migrációs válság és a vele együtt járó gyilkos erőszak terjedésének körülményei között joggal tevődik fel a kérdés: Európa Európa akar-e maradni? Magyarország meg akar-e maradni magyar országnak?! Nemzeti ünnepünk összefüggésében a kérdést ekképpen fogalmazhatjuk meg: Szent István örökségét – államunkat, hitünket, kultúránkat, magyarságunkat, értékeinket és érdekeinket – meg akarjuk-e őrizni, védelmezni, vagy engedve szinte ellenállhatatlan erejének, mi is beleomlunk a „mainstreamnek” nevezett nemzetközi fősodorba?!
Sokan és gyakran szokták idézni István királynak az idegenek befogadására vonatkozó intelmeit. Csupán azt felejtik el hozzátenni, hogy államalapító királyunk semmi esetre sem az ország kárára történő befogadás gyakorlatát pártolta.
Jól mondja Henri Boulad egyiptomi jezsuita atya: „A vendégszeretetnek és a befogadásnak is megvannak a maga határai… Nem szabad az evangélium nevében veszélyeztetni a saját nemzetünket. Meg kell védenünk a családunkat, a kultúránkat, az identitásunkat, és csak azután nyithatjuk ki az ajtót.”

Hasonló értelemben fogalmaz Márfi Gyula veszprémi érsek: „Attól, hogy szeretjük a farkasokat, hiszen ők is Isten teremtményei, még nem engedjük be őket a bárányok közé.”

Tusnádfürdőn, idén júliusban Orbán Viktor miniszterelnök azzal zárta beszédét: eddig azt hittük, hogy Európa a jövőnk – most viszont arra kell rájönnünk, hogy „mi vagyunk Európa jövője”.
Az államalapítás korában valóban Európa volt a jövőnk – s ezt István király tisztán látta. Azóta azonban fordult a helyzet, és ténylegesen úgy néz ki, hogy a megbukott kommunizmus romjain feleszmélő Közép-Európa keresztény-nemzeti irányvonala jelentheti az egyedüli kiutat a birodalmi Európa elhatalmasodó válságából.

A szántszándékkal reánk szabadított muszlim betolakodókkal szemben Pál apostol és Krisztus király előtt kell kitárnunk Európa kapuit. Olyanképpen, ahogyan ezt az Európai Unió alapító atyái is elképzelték…
Ehhez nyújtson nekünk erőt és erre táplálja hitünket a több mint 500 tonna nemes búzából elkészülő magyarok kenyere, melyet Krisztus Urunk kezéből hálaadással veszünk át nemzeti ünnepünkön: „Vegyétek, egyétek! (…) ezt cselekedjétek az én emlékezetemre!” (1Kor 11,24)
Balatonalmádi, 2017. augusztus 20.
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