A reformáció öröksége
A múlt század totalitárius rendszerei minden addiginál élesebben vették fel a – mindenkori – hatalomhoz való viszonyulás kérdését. A válságos történelmi katasztrófákhoz vezető nemzeti szocializmus és ateista kommunizmus a krisztusi erkölcs alapján álló keresztény egyházakat is kemény próba elé állították.
Miközben a német evangélikusok többsége kénytelen-kelletlen a náci rezsimet támogató Deutsche Christen mozgalomhoz csatlakozott, egyedül a Dietrich Bonhoeffer körül felálló Hitvalló Egyház mert nyíltan szembeszállni az istentelen hitleri rendszerrel. A vörös hatalommal megalkuvó „hivatalos egyházzal” és „békepapjaival” szemben szintén kevesen voltak azok, akik a kommunista diktatúrával nyíltan szembe mertek szegülni.
A totalitárius önkényuralmi rendszerek tagadásán, illetve a demokratikus alapértékeken alapuló Európai Unióban méltó és szükséges, hogy az 500 éves reformációról megemlékezzünk, és rendkívüli szerepét és jelentőségét földrészünk, nemzeteink és az egész világ életében és történelmében felmutassuk. A földünket fenyegető jelenkori veszélyek és kihívások közepette, az újabbkori hatalmi koncentráció, a tovább élő kommunizmus és az új totális-globális fenyegetettségek, valamint a századunkban is folytatódó világnézeti, ideológiai, vallási és háborús konfrontációk körülményei között tanulsággal tekinthetünk vissza Luther Márton és reformátortársai példájára, illetve a reformáció által elindított azon változásokra, melyek forradalmi módon alakították át Európa vallási, szellemi, társadalmi és politikai arculatát, hosszú távon lévén kihatással egész földrészünk fejlődésére – el egészen a jelenkorig.
Engedjék meg, hogy mai konferenciánk bevezetéseképpen kimondottan a hitbeli meggyőződésnek arról az erkölcsi forradalmáról szóljak, amely nagy reformátoraink magatartását jellemezte, és amelynek ezáltal ők maguk elindítói voltak. Az ilyenkor megszokott társadalmi, gazdasági, politikai körülmények elemzése helyett egyetlen fontos tényezőt emelek ki, éspedig a Solus Christus és a Sola Scriptura reformációi alaptételekben megfogalmazódó hitbeli engedelmességet, mely a bibliai isteni kijelentésen alapuló magatartásra és cselekvésre indította Luther Mártont, Kálvin Jánost és követőiket.

Az egyházi és világi hatalmat magába egyesítő cézáropápizmus elleni fellépés paradigmatikus példáját nyújtotta Luther Márton azáltal, hogy V. Károly, a császár és X. Leó, a pápa ellenében az 1521-es wormsi országgyűlésen bátran kimondta: „Itt állok, másként nem tehetek.” Hozzá hasonlóan, nála is radikálisabb módon hirdette meg a ius resistendi, a zsarnokkal szembeni ellenállás elvét a helvét irányzat vezéralakja, Kálvin János. Mindketten Pétert és apostoltársait idézték a Cselekedetek könyvéből, akik Krisztus ügye melletti kiállásuk határozottságával mondottak nemet a zsidó főpapi tanácsnak: „Istennek kell inkább engedni, hogynem az embereknek” (ApCsel 5,29). Az Ószövetség bizonysága szerint, Isten szavára hallgatva, ezenképpen szállott szembe Mózes a Fáraóval és Dániel próféta Nabukodonozor császárral. Ugyanide tartozik a nácizmussal és a kommunizmussal ellenszegülő hitvallók már előzőleg említett esete. És ezen az úton már el is jutottunk az emberi és polgári jogok, a lelkiismereti- és vallásszabadság változatlanul időszerű kérdésköréig, a totalitárius elnyomás minden formájának a visszautasításáig – vagyis ahhoz, a keresztény gyökerekből fakadó egyetemes értékrendhez, melyen Európai Közösségünk alapul. 

A felsorolt bibliai és történelmi példák a casus confessionis/status confessionis azon kényszerítő helyzeteinek tekintendők, melyekben az Isten iránti engedelmesség és lelkiismeretünk szava elől nem szabad kitérnünk, hanem hitünk megvallásával és következményeinek vállalásával kell „protestálnunk” a Gonosz, az Isten hatalmát megrabló földi hatalmasságok ellen, illetve hitet tennünk (pro testo) Isten akaratának elsőbbsége mellett.
A magyar reformációról szóló mai konferenciánkon külön is ki kell térnem a magyar protestantizmusnak és az egykori erdélyi protestáns fejedelemségnek az Oszmán Birodalommal, valamint a Habsburg elnyomással és ellenreformációval szemben viselt, XVI– XVII. századi élet-halál harcára, valamint arra a meghatározó szerepére, melyet a magyar nyelv és kultúra kialakulásában és a magyarság nemzetté válásának folyamatában betöltött. (Erről bővebben az utánam szólók fognak beszélni.)

Az Európai Unió polgárai, nemzetei és egyházai kontinensünk jelenkori identitásvesztésének a körülményei között különleges felelősséggel tartoznak közös keresztény és protestáns örökségünk megőrzésében. Azt kívánom, hogy ebben a küldetésünkben erősítsen meg és vigyen előre bennünket mostani tanácskozásunk.
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