A tordai vallásbéke jubileumának köszöntése
Múlt héten az Európai Parlament strasbourgi plenáris ülésén a jeles évfordulónak kijáró napirend előtti felszólalásban emlékeztem meg arról, hogy: „450 évvel ezelőtt, 1568. január 13-án, a jelenleg Romániához tartozó Erdélyben foglalták törvénybe a világon először az Európa alapvető értékei közé tartozó lelkiismereti és vallásszabadságot.” 
Január elején odahaza, Erdély fővárosában, Kolozsváron, valamint a történelmi jelentőségű törvény elfogadásának helyszínén, Tordán köszöntöttük példás módon a vallásszabadság kikiáltásának, valamint a Magyar Unitárius Egyház születésének négy és fél évszázados jubileumát. Az egykori esemény természetéhez illő módon és nagy horderejének megfelelően az erdélyi magyar, német és román egyházak, a protestánsok, a római katolikusok, a görögkeletiek és a görögkatolikusok együtt ünnepeltek. Klaus Iohannis államelnök külön közleményben köszöntötte és méltatta a világraszóló tordai törvényhatározatot.

Bálint Benczédi Ferenc erdélyi unitárius püspök értékelése szerint: „A vallásszabadság törvénye Erdély egyik legértékesebb szellemi kincse.” Ugyanakkor „Erdély legnagyobb ajándéka az európai kultúra számára” – olvassuk az egyház évfordulói dokumentumában. Méltó tehát az 1568-as tordai ediktumról nemzetközi szinten is megemlékeznünk, Kolozsvár és Torda után Európa – egyik – jelenkori fővárosában, Brüsszelben is felmutatva Erdély eme egyetemes érvényű szellemi örökségét.
A történelemben ritkán fordul elő, hogy egy partikuláris esemény olyan egyetemes rangra emelkedjék, mint a vallásszabadságról szóló tordai vallásbéke. Kellő szerénységgel, de ugyanakkor egy uniós régió jogos büszkeségével állapíthatjuk meg, hogy ez a korszakos fontosságú törvény egyszerre tekinthető kimagasló transzilvanikumnak és hungarikumnak, ezzel együtt pedig európai és univerzális értéknek, amely méltó arra, hogy bekerüljön az UNESCO szellemi értéktárába. Hadd javasoljuk is ezt!

Ezzel együtt, üdvözölve, hogy Budapesten a Magyar Országgyűlés ünnepi határozatba készül foglalni jogelődjének, az erdélyi országgyűlésnek az 1568-as ediktumát, erről a helyről is szorgalmazzuk és járjunk közben annak érdekében, hogy Bukarest is hasonlóképpen cselekedjék, az Európai Parlament pedig nyilvánítsa a törvényt kiemelt jelentőségű európai értéknek, továbbá január 13-át a vallásszabadság európai emléknapjának – amiképpen ezt az erdélyi magyar és német-szász protestáns testvéregyházak közös ünnepi indítványukban kezdeményezik. 
Visszatérve a tordai vallásbéke megszületésének korszakára: ami akkor Erdélyben történt, az egyenes folytatását jelenti a reformációnak, amelynek az 500. évfordulóját tavaly ünnepeltük. Ilyenképpen a vallásszabadság korabeli kinyilvánítása kimondottan a reformáció egyik áldott gyümölcsének, egyik legnagyobb eredményének tekinthető.
A nagy erdélyi reformátor, Dávid Ferenc a lutheri és a kálvini reformáció előző fázisain is végighaladt, és – egyedülálló módon – mindkét protestáns egyháznak a püspöki tisztségét is betöltötte, míg végezetre az unitárius egyház alapítója és püspöke lett. – Erre való tekintettel maga az unitárius egyház is egy igazi transzilvanikumnak számít. – Kimagasló személyisége – tanítása tartalmától, illetve radikalizmusától függetlenül – Luther Márton és Kálvin János reformátorokéhoz fogható, akik az egyedül üdvözítőnek hitt pápai/római egyházzal szembeni bátor kiállásukkal az Isten igéjén alapuló lelkiismereti szabadság és az Ő akarata szerinti ellenállás jogát hirdették, úgy, amiképpen Pál apostol hitte és cselekedte: „Istennek kell inkább engedni, hogynem az embereknek” (ApCsel 5,29).  Ebben a személyi párhuzamban tekintve János Zsigmond, a széthulló Magyarország utolsó – koronázatlan – királya és a nyomában létrejövő Erdélyi fejedelemség első uralkodója a vallásszabadság győzelemre vitelében a Bölcs Frigyes választófejedeleméhez hasonló szerepet játszott, aki viszont a lutheri reformáció védelmében szerzett elévülhetetlen érdemeket.
A tordai ediktumot (1568) és Szent Bertalan éjszakájának vérfürdőjét (1572) alig négy esztendő választja el egymástól. A vallási türelmetlenség és a szakadatlan konfrontáció európai korszakában, el egészen a harmincéves háborúig (1618–1648), minden bizonnyal ettől a fájdalmas és tragikus sorstól mentette meg Erdélyt a tordai vallásbéke, és tette képessé arra, hogy „két malomkő között” őrlődve, a török és a Habsburg birodalmak szorításában talpon maradjon, és vallási sokszínűségét saját javára fordítva megvédje magát külső ellenségeitől.
Az augsburgi vallásbékétől (1555) elindulva közel száz esztendőbe telt, amíg a vesztfáliai béke (1648) a korabeli hatalmi viszonyok opportunitásának megfelelően Nyugat-Európában korlátozott szabadságot biztosított a protestáns felekezeteknek. Az erdélyi vallási tolerancia evangéliumi eszményének azonban ennél is hosszabb időre volt szüksége, míg több közbevetett állomáson át az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozatában (1948) a gondolat-, a lelkiismereti és vallásszabadság általánosan érvényes alapvető emberi joggá érlelődött. Ebben a távlatban a tordai ediktum előhírnöke és megelőlegezője lett korunk nagy vívmányának, a vallási és kulturális sokszínűségnek, az egyházak demokratikus egyenjogúságának.
A lelkiismereti és vallásszabadság, a saját vallási, etnikai és kulturális identitáshoz való jog biztosítása azonban soha sem tekinthető végleges állapotnak. Mindenkor meg kell harcolni érte. Még egészen közel állunk azokhoz az időkhöz, amikor Ceauşescu diktátor Romániájában s benne Erdély földjén a nacionálkommunista ateizmus nevében lábbal tiporták a vallási, az egyházi és a kisebbségi jogokat. Ez a sötét korszak mind a mai napig visszakísért a vallási béke és a tolerancia szülőhazájában. Következésképpen jeles évfordulónknak mához szóló, komoly üzenete van országunkban. 
És akkor még nem szóltunk a világszerte eszkalálódó vallási türelmetlenségről, az állampolitikai szinten gyakorolt vallási elnyomásról, a tovább élő ateista kommunizmusról, az iszlám fundamentalizmusról és a legsötétebb történelmi korokra emlékeztető keresztyénüldözésekről. A hely szelleme kötelez. A keresztény Európának, az Európai Uniónak és tagországainak, keresztény egyházaink ökumenikus közösségének együttes kötelessége és hivatása síkra szállni a lelkiismereti és vallásszabadságért. Erre késztessen és vigyen előre minket a mai emlékkonferencia és ünnepi kiállításunk.
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(Elhangzott Brüsszelben, az Európai Parlamentben 2018. január 23-án.)

