Szavazatmagyarázat 
Az európai értékek és a demokratikus jogállamiságra vonatkozó európai normák tiszteletben tartásával, illetve az ezeket súlyosan megsértő romániai helyzet ismeretében csak támogatni lehet a romániai jogállamiságra vonatkozó – ma elfogadott – azon állásfoglalási indítványt, mely az „európai értékek maradéktalan érvényesülésének biztosítását” szorgalmazza, fellép a „hivatali korrupció” ellen, és visszautasítja „olyan reformok végrehajtását, amelyek veszélyeztetnék a jogállamiságot, beleértve az igazságszolgáltatás függetlenségét”.
Az október 3-i, a romániai jogállamiságról szóló EP-vitában, valamint Klaus Iohannis államelnök október 23-i, strasbourgi fellépésekor nem csupán a mostani dokumentumba foglalt, hanem a romániai magyar nemzeti közösség ellen elkövetett jogsérelmek ellenében is ismételten felszólaltam, konkrét módon szorgalmazva Beke István és Szűcs Zoltán székely magyar politikai foglyok szabadon bocsátását, a marosvásárhelyi orvostudományi egyetem felszámolásának a megállítását és közösségeinknek a nacionalista-soviniszta magyarellenességtől való megvédelmezését. Hasonlóképpen elítélendőnek tartom a magyarországi Dabis Attila emberjogi aktivista és az elzászi francia Raoul Weiss magyarbarát nyelvész Románia területéről való önkényes kiutasítását.
Mindezeket szem előtt tartva meggyőződésem szerint meg kellett volna szavaznom a Romániát elítélő állásfoglalást. Ennek ellenére tartózkodtam, mivel állampolgárként lojális vagyok országomhoz, továbbá azon meggondolásból, hogy Magyarország kormányával egyetértésben nem tartom helyesnek egyes kelet-közép-európai tagországok szuverenitásának a Brüsszel általi egyoldalú korlátozását.
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