U n i ó, E r d é l l y e l
– Tőkés László konferencianyitó beszéde –
A 2014–2019-es parlamenti ciklus, illetve közel tizenkét éve tartó európai parlamenti képviselőségem végéhez közeledve, az az egykori választási jelszavunk jut eszembe, hogy: „Temesvártól Brüsszelig”. Való igaz, hogy életpályám útja – képletes értelemben – az 1989-es temesvári népfelkelésen át vezetett az Európai Parlamentbe. Csak annyi történt, hogy közel két évtizedes püspöki szolgálatom lejárta után, 2007-ben a temesvári templomi szószéket az európai törvényhozás pulpitusára cseréltem fel. Amit Isten szolgájaként alkalmas és alkalmatlan időben odahaza hirdettem és végeztem, annak folytatására nyílott lehetőségem nemzetközi téren, az európai politika egyik legmagasabb fórumán, erdélyi magyar népünk és egyházai, ezzel együtt pedig a rendszerváltó Románia képviseletében.
A Románia uniós csatlakozását követő első választáson nagy hangsúly esett arra, hogy nem csupán általában az ország, hanem kifejezetten Erdély – mint európai nagyrégió – képviselőjeként induljak az Európai Parlamentbe. Választási programom címéül ezért is választottam azt a jelszót, hogy: „Unió, Erdéllyel!”, mely többrétű jelentést hordoz. 

Elsődleges értelmében annak tényét és örömét hivatott kifejezni, hogy a kontinensünket megosztó berlini fal leomlásának köszönhetően Romániával együtt a mi jobb sorsra érdemes történelmi régiónk is végre visszatérhet oda, ahová mindig is tartozott: Európába. A száz évvel ezelőtt a balkáni román királysághoz csatolt Erdély és annak elnyomott magyarsága különösképpen megszenvedte a szovjet impérium, a hidegháborús szembenállás és a nacionálkommunista Ceaușescu-diktatúra korszakát. A „régiók Európájában” Erdély uniója által ebből a nyomorúságos múltbeli állapotból kívántunk és reméltünk végképp szabadulni. 
Választási jelszavam közvetve arra is visszautal, hogy Erdély hajdan Magyarországhoz tartozott. Az 1920-as trianoni békediktátum nyomán, de különösképpen a kommunizmus időszakában a vasfüggönyhöz hasonlítható, nehezen átjárható országhatárok szakították el egymástól az annak két oldalán élő magyarságot. 1989-ben azonban a berlini fallal együtt ezek a határfalak is leomlottak. Románia és Magyarország uniós tagsága végtére is a magyar nemzetet megosztó mesterséges határok megszűnését, illetve átjárhatóságát szentesítette, ezáltal pedig a nemzet határok fölötti újraegyesítése előtt nyitotta meg az utat. A „nemzetek Európájában” ennek folytán a határokon túlra szakadt erdélyi és más – felvidéki, délvidéki és kárpátaljai – magyar közösségek egyéni és kollektív jogainak, sajátos érdekei képviseletének, és a kisebbségi magyarok ügye nemzetköziesítésének a lehetőségét ismertük fel. A külhoni magyarok képviseletével kiegészülő összmagyar európai parlamenti képviselet, amely 2014 óta a romániai és a szlovákiai képviselők mellett egy-egy szerbiai és ukrajnai képviselőt is magába foglal, minden addiginál jobb esélyt teremtett közös nemzeti érdekeink minél erőteljesebb érvényesítésére. 
Az aztán megint más kérdés, hogy a saját őshonos nemzeti kisebbségeinek ügye iránt jobbára közömbös – jelenlegi – Európai Unióban egyáltalán mennyi lehetőségünk nyílik arra, hogy kisebbségi demokratikus jogainkat és közösségi önrendelkezésünket kivívjuk. Európai képviselőként ugyanis már kezdettől fogva arra kellett ráébrednem, hogy – sok tekintetben – cseberből vederbe estünk. A kommunista internacionalizmus ideológiájától szabadulva hamarosan a liberális, globalista kozmopolitizmussal találtam szemben magam. A materialista ateizmus kommunista „műfajával” szemben a messziről csodált nyugati demokráciákban a fogyasztói társadalom keresztényellenességgel együtt járó vulgáris materializmusa dívik. Nemzeti és vallási identitásunk itthoni többségi elnyomásának szorításából szabadulva a virtuális vasfüggöny túlsó oldalán sem igen találunk több megértésre és támogatásra. Sőt a migrációs válság mostani eszkalálódása időszakában megdöbbenéssel tapasztaljuk, hogy a fejlett Nyugat az illegális bevándorlók „emberi jogait” őshonos kisebbségi polgárainak a jogainál többre tartja, sőt még a saját keresztény-nemzeti és európai identitását is hajlamos feledni és feladni. 

Az elmúlt időszakra visszatekintve uniós erdélyi programom teljesítéséről felemás érzésekkel számolhatok be. Képviselői munkámat egy rövid ideig a Zöldekhez tartozó Európai Szabad Szövetség (EFA) frakciójában fejtettem ki, mely az európai autonomista pártok képviselőit tömöríti. Tőlük tanultam meg első, alapító elnöküknek, Maurits Coppietersnek a magvas mondását: „Légy flamand, hogy lehess európai.” 
Utóbb, a Fidesz szövetségeseként az Európai Néppárt politikai csoportjába átkerülve négy „k” betűvel kezdődő fontos ügy – úgymint a kisebbségek, a kereszténység, a kommunizmus elleni harc és a kultúra – tárgykörében folytattam munkámat. Valamennyi szorosan kapcsolódik nemzeti identitásunk, magyarságunk ügyéhez. Az előbbiekben előadott erdélyiség – nevezzük úgy, hogy eurotranszilvanizmus – szellemében magam is jó magyarként igyekeztem jó európai lenni: az erdélyi magyar önrendelkezés és a határok fölötti nemzetegyesítés kettős meghatározottságában. Mérlegkészítésre ezennel nem vállalkozhatom. Részletekbe menő beszámolónak sincsen most helye. Azt viszont talán elmondhatom, hogy az Európai Parlament sokrétű és bonyolult rendszerében munkatársaimmal, magyar és nem egy külföldi képviselőtársam közreműködésével és támogatásával Erdély és a többi külhoni magyar közösség, valamint magyar nemzeti érdekeink képviseletében sikerült erőm és lehetőségeim szerint becsülettel eljárnom. 

Erdélyi, magyar, keresztény és európai képviselőként testvéri szeretettel és köszönettel köszöntöm meghívott előadóinkat, Schmitt Pál volt európai parlamenti alelnököt, Magyarország előző államelnökét, Alojz Peterle kollégámat, a független Szlovénia rendszerváltó miniszterelnökét, Németh Zsolt országgyűlési képviselő urat, a magyar törvényhozás külügyi bizottságának elnökét és David Campanale brit kereszténydemokrata újságírót, a Bálványosi Nyári Szabadegyetem társalapítóját, valamennyi kollégát és jelenlévőt, nem utolsó sorban pedig az erdélyi-partiumi utazócsoport tagjait, vagyis azokat, akik otthonról munkámnak értelmet adtak.

Isten igéjével zárom beszédemet: „Légy bátor és erős – mondja az Úr Józsuénak –, mert te teszed majd e népet annak a földnek örökösévé” (Józs 1,6). Erdély földjének „örököseiként” odahaza és a nemzetközi fórumokon is bátran, Isten erejével felruházva kell kiállanunk nemzetünk és Európa ügye mellett, annak tudatában, hogy: nem – a közelgő – választást, hanem a jövőnket kell megnyernünk – amiképpen Orbán Viktor miniszterelnök fogalmazott.
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