FELSZÓLALÁS 

erdélyi történelmi egyházaink csíkszeredai ökumenikus istentiszteletén
Kedves Testvéreim! Hölgyeim és Uraim!
Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács fontosnak tartotta, hogy Ferenc pápa látogatásának kivételes alkalmát megragadva magyar történelmi egyházaink, az erdélyi magyar, székely magyar nemzeti közösségünk ügyét, ennek részeképpen pedig székelyföldi politikai foglyaink, Beke István és Szőcs Zoltán kiszabadításának kérdését a széles közvélemény, Őszentsége, a pápa, nem utolsósorban pedig Isten elé tárja.
Ökumenikus szolidaritási istentiszteletünkre és imaalkalmunkra külön levélben hívtam meg történelmi egyházaink elöljáróit, támogatásukat kérve nemes ügyünkhöz, külön is megkérve az Érsek urat és a katolikus püspök urakat, hogy – lehetőség szerint – ajánlják Ferenc pápa figyelmébe ártatlanul bebörtönzött kézdivásárhelyi Testvéreink fájdalmas helyzetét.
Erdélyi magyar egyházaink hitbeli és nemzeti közösségében testvéri szeretettel köszöntöm római katolikus, evangélikus, unitárius és református pap- és lelkipásztor-testvéreimet, a nemes gyülekezetet, egyházaink itt megjelent tagjait – külön köszönettel a Csíkszeredai Református Egyházközség iránt, hogy ökumenikus rendezvényünk céljára gyönyörű templomát rendelkezésünkre bocsátotta. Rajtuk kívül külön is megköszönöm Németh Zsoltnak, a Magyar Országgyűlés képviselőjének, a Külügyi Bizottság elnökének az ittlétét, Szabolcs Attila képviselő úrnak a jelenlétét, aki a Nemzeti Összetartozás Bizottságának volt megelőzőleg egyik vezetője. Mindketten azt a budafoki gyülekezetet képviselik, amely elsőként tűzte ki annak idején a székely zászlót, annak tilalma idején. Nagy István nagykövet urat köszöntöm, Svájcból. Köszöntöm az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács és az Erdélyi Magyar Néppárt vezetőségi tagjait. Természetesen arról sem feledkezhetem meg, hogy Kézdivásárhelyen holnap konfirmál Beke Istvánnak az István nevű fiacskája. Édesanyjával, Beke Csillával együtt Szőcs Zoltán feleségét, Zita asszonyt is körünkben üdvözölhetjük. Külön is kérem őket, hogy adják át üdvözletünket férjeiknek, a gyülekezet szolidaritásának kifejezéseképpen, és jókívánságainkat a jövőre nézve.
Talán itt vannak Csíksomlyó zarándokai. Őket külön is megkérem, hogy a holnapi napon hordozzák imádságaikban erdélyi népünk sorsát, ez esetben pedig kimondottan politikai foglyaink helyzetét. 
A Jób könyvéből vett igével jellemezhetjük mai összejövetelünket. A szenvedő Jób már-már elviselhetetlen nyomorúságában ezekre a szavakra fakad: „Óh, ha tudnám, hogy megtalálom Őt, elmennék szinte az Ő székéig. Elébe terjeszteném ügyemet” (23,3-4). Az ő törekvése, Isten-kereső magatartása példa és minta gyanánt szolgál számunkra: itt a csíksomlyói pápalátogatáskor, a somlyói nyeregben s majd rá egy hétre a pünkösdi búcsú alkalmával terjesszük Isten elé erdélyi és székelyföldi magyarságunk száz éve megromlott, trianoni és posztkommunista helyzetét! Itt, a csíkszeredai ökumenikus istentiszteletünk közösségében – ultima ratio gyanánt – terjesszük Isten, Krisztus király, az igazságos bíró, az isteni igazságszolgáltatás legfelső fellebbezési fóruma elé Beke István és Szőcs Zoltán peres ügyét, amiként tette ezt Szondy két apródja Arany János istenes balladájában, teljes bizonyosságban lévén afelől, hogy „Jézusa kezében kész a kegyelem, / Egyenest oda fog folyamodni”.
A Beke–Szőcs ügyben rendre minden jogi lehetőség kimerült. Rendkívüli felülvizsgálati kérelmük sikertelenül végződött áprilisban. Két rendkívüli fellebbezési keresetüket ebben a hónapban utasították vissza. Családjuk, ügyvédek, a Kisebbségi Jogvédő Szolgálat, az Emberi Méltóság Tanácsa, Csóti György, Lomnici Zoltán, Bajkai István, mindahányan és sokan mások, akiket nem soroltam fel, ügyködtek abban, hogy jogi megoldást találjanak. Az RMDSZ és a Magyar Polgári Párt egy-egy parlamenti képviselője is melléjük állt, mindhiába. Ügyük elhúzódik, már Strasbourgban van. 
Politikai eszközök igénybevételére is sor került. Az Európai Parlamentben én magam is számtalanszor szóltam a romániai jogállamiság siralmas helyzete összefüggésében arról, hogy mit kell nekünk, magyaroknak itthon elszenvednünk, ezek között is konkrét módon szóltam és írtam foglyaink helyzetéről, nem sok eredménnyel. Azonban még messze nincs kihasználva minden politikai lehetőség, mert igaz ugyan, hogy önmagában van egy-egy RMDSZ-es vagy MPP-s képviselő, aki eljár, de maga a parlamentben jelenlévő képviseleti szervezetük testületileg nem áll ki mellettük olyan súllyal, mit például az úzvölgyi katonai temető dolgában. Márpedig a temető a múltról szól, Beke és Szőcs élete és a mi életünk viszont a jövőről beszél. Már rég ideje lett volna felbontani azt a terhes koalíciós kapcsolatot, amelyet a román szociáldemokratákkal, posztkommunistákkal tartottak fenn. Lényegében már régen betelt az a pohár! Már a marosvásárhelyi orvosi egyetemért szerződést kellett volna bontaniuk, de itt, a foglyaink esetében mindenképpen szükség lett volna erre. Fokozni kell a politikai nyomásgyakorlást, hogy Isten után ezáltal is elő tudjuk segíteni az ügy jó kimenetelét. Nem Románia schengeni tagságát kell szorgalmazni a választási kampányban, hanem sokkal inkább foglyaink szabadon bocsátása mellett kell teljes szívvel kiállnunk, vagy netalán az autonómia mellett. 
Sajnos nincs, aki megvédje őket a román hatalommal szemben, aki igazán erőt képviselhetne. Nincs, aki kiszabadítsa őket, pedig ők értünk is viselnek börtönt – világos, hogy a magyarságukért ülnek. Koncepciós perük vádirata az egész magyarságunk elleni vádirat.

Hittel fordulunk a mai napon Istenhez, mivel tudjuk, hogy a Gonosz erejét csak Ő törheti meg, csak neki van ereje ahhoz, hogy ezeket a földi erőket legyűrje – miként ez harminc esztendővel ezelőtt Temesváron, a nagy Fenevad bukásakor is történt
A Gonosz sajnos változatlanul ugyanaz, mint volt 1990 fekete márciusakor is: az újjászerveződő Securitate képében a marosvásárhelyi pogromkísérlet megrendezőjeként. Ezek azok a gonoszok, akik fogságba vetették Cseresnyés Pált, „március mártírját”, vagy Puczi Bélát, a mellénk álló cigányság hősét, akinek cigányként kellett keserűn megszenvednie magyarságát. Mindkettőjük életpályáját derékba törte a poszt-nacionálkommunista román hatalom. Meghatódással olvastam, hogy Cseresnyés Pál annak idején a Hatvannégy Vármegye Ifjúsági Mozgalom tiszteletbeli elnökének címét viselte.

Amint Daniel Dragomir, a Román Hírszerző Szolgálat volt ezredese rávilágít: a román titkosszolgálat prekoncepciós módon, a volt Securitate módjára kreálta a „székely terroristák” ügyét és forgatókönyvét. Ugyanaz a politikai rendőrség, más megközelítésben pedig az RMDSZ első számú partnereként regnáló PSD–ALDE-hatalom tartja továbbra is fogva politikai foglyainkat, és ki akarja őseinket forgatni sírjaikból. Egyébként Klaus Iohannis román államfő ezekkel teljes mértékben egyetért.

Mindezek ismeretében is tudatában kérjük Istent Krisztus imájának a szavával: „Szabadíts meg minket a Gonosztól!”. Ennek jegyében fordulunk levélben Ferenc pápához is, aki a Miatyánk eme kéréséről szóló katekézisében azt hirdeti – olvastam egy egyházi lapban –, hogy a feltámadott Jézus a mi oldalunkon harcol a gonosz ellen, és megszabadít tőle minket. Jól mondja Király Károly, a rendszerváltó Románia volt alelnöke: „tulajdonképpen azokat a román intézményes állami szerveket kellene felelősségre vonni, amelyek alaptalanul és ártatlanul elítélték foglyainkat”. Álljon meg a menet! Fordítva tevődik fel a kérdés, ha itt valaha is lesz demokrácia, akkor őket kell majd elítélni, azokat, akik gátlástalanul ítéletet mondtak és pálcát törtek a mi fiaink felett.

Testvéreim! Ki kell állnunk népünk jogai és szabadsága mellett, az üldözöttek védelmében! „A gonosz győzelméhez elég, ha a jók nem tesznek semmit” – mondja Edmund Burke brit politikai gondolkodó. Ennek tudatában fogunk össze a jó ügy szolgálatában mindenkor, és kérjük most is közös levelünkben Ferenc pápát, hogy legyen segítségünkre. Vegyünk példát Nyisztor Tinka csángó szabadságjogi harcosról, akinek oroszlánrésze volt a bákói magyar nyelvű mise kivívásában. Ő is azt mondja, hogy most, a pápalátogatás idején kell ütni a vasat!    

Tisztelettel előterjesztem levéltervezetünket, mely román és angol nyelven is elkészült, és hogyha jónak látják és azonosulni tudnak vele, kérem, kezük felemelésével hagyják jóvá, hogy eljuttathassuk Ferenc pápának.
Csíkszereda, 2019. május 31.
 Tőkés László

az EMNT elnöke
A gyülekezet teljes egyetértéssel elfogadta a levél szövegét.
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